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❖ Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці 

❖ Соціальна сфера. Розвиток територій 

❖ Світова економіка та зовнішньоекономічна діяльність 

❖ Інституційні проблеми економіки, фінансів, менеджменту та права 

❖ Практичні аспекти розвитку виробничих систем і соціуму 

❖ Фінансово-кредитне забезпечення і податкова політика 

❖ Бухгалтерський облік, аналіз та аудит 

❖ Дискусії 

❖ Думка молодого вченого 

❖ Апробація економічних досліджень 

❖ Новини економіки, фінансів і менеджменту 

❖ Новини законодавства 

❖ Видання з актуальних проблем економіки, фінансів і менеджменту 

❖ Вітальні прожекти 

❖ Повідомлення 

❖ Наші дописувачі 

http://econjournal.vsau.org/
mailto:efm@vsau.vin.ua


 
http://efm.vsau.org/ 

 

 
90 

Е
К

О
Н

О
М

ІК
А

. 
Ф

ІН
А

Н
С

И
. 

М
Е

Н
Е

Д
Ж

М
Е

Н
Т

: 
 а

к
т

уа
л

ь
н

і 
п

и
т

а
н

н
я

 н
а
ук

и
 і

 п
р
а
к

т
и

к
и

, 
2
0
1
7

, 
 №

  
1
0
 

▒   СВІТОВА ЕКОНОМІКА ТА ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНА 

ДІЯЛЬНІСТЬ 
 

УДК 338.439.5:339.546:351.773 
 

СИСТЕМА БЕЗПЕЧНОСТІ 
ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ ЯК 
ПЕРЕДУМОВА 
ЕКСПОРТООРІЄНТОВАНОГО 
СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА   

Ю.В. СТАВСЬКА,  

кандидат економічних наук,  

доцент кафедри менеджменту  

зовнішньоекономічної діяльності,  

готельно-ресторанної справи  

та туризму,  

Вінницький національний  

аграрний університет 

(м. Вінниця) 
 

Досліджено систему менеджменту безпеки харчової продукції України. 

Визначено вплив угоди про асоціацію між Україною та ЄС на розвиток сільського 

господарств. Розглянуто положення щодо безпеки та якості продуктів харчування 

згідно Закону України “Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості 

харчових продуктів”. Проаналізовано доцільність впровадження системи аналізу 

критичних точок контролю (НАССР) під час виготовлення харчової продукції. 

Розкрито проблеми формування національної системи технічного регулювання у 

сфері якості й безпечності харчової продукції, обґрунтовано основні напрями і 

важелі, запровадження яких сприятиме посиленню позицій української харчової 

продукції на зовнішніх ринках. Запропоновано шляхи удосконалення зовнішньої 

торгівлі сільськогосподарською продукцією та продуктами харчування у контексті 

підписання Угоди про асоціацію між ЄС і Україною. 

Ключові слова: безпечність, харчова продукція, якість, експорт, сертифікація, 

стандартизація, технічні норми.  

Літ. 10. 
 

Постановка проблеми. Розвиток суспільства неминуче призводить до збільшення 

рівнів ризику його існування. Ризики, пов’язані з харчовими продуктами, навколишнім 

природнім та виробничим середовищем, є визначальними, а безпечність харчових 

продуктів – основним фактором та запорукою здоров’я людини. 

На даний час система безпечності харчових продуктів України перебуває на стадії 

становлення, тому обґрунтування її теоретико-методичних засад та розробка практичних 

рекомендацій щодо вдосконалення існуючих і запровадження прогресивних механізмів 

регулювання стає основним чинником її подальшого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченням проблем та перспектив 

безпечності харчових продуктів присвячені праці відомих науковців: 

Г. Калетніка [5], В. Галушка [1], С. Кваші [6], Д. Крисанова [7], Г. Пчелянської [9], 

проте прагнення України нарощувати обсяги експорту харчових продуктів  

залишають місце для подальших наукових пошуків.  

                                                 
 Ю.В. СТАВСЬКА, 2017 
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Формулювання цілей статті. Метою дослідження є визначення пріоритетних 

напрямів та рекомендацій щодо розвитку системи безпечності харчових продуктів як 

передумови експортоорієнтованого сільського господарства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аграрна галузь української 

економіки, демонструючи стабільний динамічний розвиток, є надійним 

фундаментом забезпечення продовольчої безпеки держави, базисом розширення її 

експортного потенціалу, джерелом задоволення внутрішнього попиту на 

сільськогосподарську продукцію та продукти харчування. Ринок Європи  сьогодні – 

основна мета для вітчизняних виробників. Посилення позицій на цьому ринку дасть 

нашим аграріям можливість подальшого розширення на пов’язані ринки, здобуття 

перших позицій на світовому ринку продовольства. Економіка України на 50% 

залежить від експорту, а майже третина нашого експорту – продукція сільського 

господарства. Це означає, що добробут українців, економічне зростання, зовнішні та 

внутрішні інвестиції багато в чому визначаються тим, скільки кукурудзи, пшениці, 

соняшникової олії, сиру та інших видів сільськогосподарської продукції наша країна 

зможе виготовити, переробити та експортувати. У свою чергу, розвиток експорту 

буде залежати від того, наскільки вдало ми зможемо торгувати саме з Європою – 

одним з найбільш вибагливим та структурованим ринком продовольства в світі. З 

підписанням Угоди про асоціацію між Україною та ЄС для більшого асортименту та 

обсягу вітчизняної сільгосппродукції будуть відкриті кордони на ринок із 200-300 

мільйонів платоспроможних споживачів. При цьому перший рік ми експортували 

більшість своєї продукції без мит або за зниженими митами 0,5% [2, с. 81]. Щоправда 

доступ на цей ринок матимуть лише продукти, які відповідатимуть вимогам цього 

ринку.  

Угодою про асоціацію між Україною та ЄС також визначено, що сторони 

співпрацюють для зближення політики та законодавства у декількох сферах, у тому 

числі: 

- розвитку та становлення ринку сільськогосподарських земель; 

- розвитку сільського господарства; 

- гармонізації законодавства щодо безпеки харчових продуктів. 

Реалізація цих завдань вимагає збалансувати і максимізувати інтереси 

суб’єктів земельних відносин з урахуванням стратегічних цілей розвитку аграрного 

виробництва та сільської місцевості. Земельні відносини в країнах ЄС підпорядковані 

двом основним чинникам – збереженню особливостей ґрунтового покриву як 

середовища для розвитку агробіоценозу і базового засобу виробництва 

сільськогосподарської продукції та багатофункціональному характеру сільського 

господарства, що передбачає виробництво конкурентного продовольства без загрози 

продовольчій незалежності країни, а також зайнятості сільського населення, 

збереження сільських поселень, облаштування сільських територій, забезпечення 

сприятливого для життя людей навколишнього середовища тощо [5]. 

В Україні зазначені чинники випали з поля зору законодавства, що призвело 

до розвитку в агросфері цілого комплексу негативних економічних, соціальних та 

екологічних процесів (знищення виробництва трудомістких видів продукції, систем 

землеробства, сівозмін, агроландшафтів, що супроводжується деградацією ґрунтів, 

зменшенням зайнятості, зростанням безробіття і бідності на селі), призупинення яких 

вимагає удосконалення вітчизняного земельного законодавства та приведення 

деяких норм у відповідність із законодавством європейських країн. Особливо це 
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стосується правил обігу земель сільськогосподарського призначення, які мають 

сприяти фермерському типу та упереджувати розвиток латифундистсько-

олігархічної моделі землеволодіння і землекористування як загрозливої для 

сільського розвитку і продовольчої безпеки країни. 

Для наближення законодавства України до європейського прийнято низку 

законів, які встановлюють основні положення безпеки продукції, процесів та послуг. 

Безпека продуктів харчування врегульована Законом України “Про основні 

принципи та вимоги до безпечності та якості харчових продуктів”       № 1602-VII від 

22 липня 2014р. Закон вступив в дію 20.09.2015 р. та передбачає запровадження в 

Україні моделі європейської системи безпечності та якості харчових продуктів, яка 

побудована на принципі “від лану до столу”, а також на процедурах HACCP (Hazard 

Analysis and Critical Control Point). Закон є необхідним для реалізації підприємствами 

України квот на поставку харчової продукції в рамках підписання Угоди про 

асоціацію з ЄС [4]. 

Положення закону суттєво змінюють адміністративні процедури при 

державному контролі та визначають порядок декларування для виробників суто 

рослинної продукції. Встановлюються деталізовані вимоги до процедур державного 

контролю харчових продуктів на ринку України та імпортної продукції відповідно до 

європейської практики та суттєво пом’якшуються умови отримання 

експлуатаційного дозволу. Він буде потрібен тільки для підприємств, що провадять 

діяльність, пов’язану з виробництвом та/або зберіганням харчових продуктів 

тваринного походження. Для решти, включно із закладами громадського харчування 

та частиною закладів роздрібної торгівлі, достатньо буде пройти процедуру 

реєстрації. 

За новим законом контроль за безпечністю харчових продуктів здійснюватиме 

лише один державний орган – Державна служба України з питань безпечності 

харчових продуктів та захисту споживачів (Держпродспоживслужба). 

За новим підходом контролюватися буде увесь ланцюг виробництва харчового 

продукту. Підприємство у будь-який час повинно мати точну інформацію про те, 

звідки воно отримало сировину чи харчовий продукт і куди його було направлено з 

підприємства. Така інформація повинна зберігатися протягом шести місяців після 

кінцевої дати продажу харчового продукту, нанесеної на маркуванні. 

Встановлюються суттєві штрафи за невиконання вимог харчового 

законодавства. Вводиться ефективна система відповідальності за порушення норм 

законодавства про безпечність харчових продуктів як виробників, інших операторів 

ринку (в межах своєї діяльності), так і контролюючих органів. 

Разом з тим, оскільки запровадження НАССР потребує часу та певних 

ресурсів, закон містить окремі норми, які набудуть чинності лише через 2-5 років з 

дня його опублікування. 

Зокрема 20 вересня 2016 року набрав чинності розділ VII Закону – Загальні 

гігієнічні вимоги щодо поводження з харчовими продуктами. Даний розділ 

зобов`язує операторів ринку забезпечувати здоровий та чистий стан рослин та 

тварин, які мають вплив на здоров’я людини. 

Крім того, передбачений перехідний період для пункту 2 частини другої статті 

20, статті 21 та пункту 4 частини першої статті 64 закону. Ці статті набирають 

чинності: 

http://efm.vsau.org/


 
http://efm.vsau.org/ 

 

 
93 

Е
К

О
Н

О
М

ІК
А

. Ф
ІН

А
Н

С
И

. М
Е

Н
Е

Д
Ж

М
Е

Н
Т

:  а
к

т
уа

л
ь
н

і п
и

т
а
н

н
я

 н
а
ук

и
 і п

р
а
к

т
и

к
и

, 2
0
1
7
,  №

  1
0
 

- 20 вересня 2017 року – для потужностей, які провадять діяльність з 
харчовими продуктами, у складі яких є необроблені інгредієнти тваринного 
походження (крім малих потужностей); 

- 20 вересня 2018 року – для потужностей, які провадять діяльність з 
харчовими продуктами, у складі яких відсутні необроблені інгредієнти тваринного 
походження (крім малих потужностей); 

- 20 вересня 2019 року – для малих потужностей [5]. 
Також, 20 вересня 2019 року набирає чинності частина перша статті 36 Закону 

– щодо продажу продуктів домашнього виробництва на агропродовольчих ринках за 
умови підтвердження їхньої придатності за результатами випробувань (досліджень) 
акредитованої лабораторії, яка знаходиться на агропродовольчому ринку, при цьому 
сам агропродовольчий ринок, згідно норм цього закону, також повинен мати 
постійно діючі процедури, засновані на принципах НАССР. 

Напередодні й після повноцінного вступу в силу Угоди про асоціацію України 
з ЄС багато українських виробників стали акцентувати увагу на тому, що мають 
сертифікат НАССР, а отже – повністю готові до виходу на європейські ринки. 

Однак далеко не всі споживачі знають, що сертифікат НАССР не є 
демонстрацією якісних переваг кінцевого продукту. І далеко не факт, що 
підприємство з одним тільки сертифікатом НАССР зможе вільно вийти до 
споживачів Євросоюзу. НАССР – це система, що стосується виключно безпеки 
продукту та не забезпечує перевагу на ринку споживання. Це мінімальна необхідна 
умова для виходу продукту на ринок. 

В Україні система менеджменту безпеки харчової продукції обов'язкова для 
впровадження та функціонування відповідно до закону України “Про основні засади 
та вимоги до безпеки і якості харчових продуктів”. 

Існує безліч стандартів, які реалізують принципи НАССР. Найпоширеніші: 
ДСТУ 4161 (Національний стандарт України), ISO 22000 (який прийнятий в Україні 
“методом обкладинки”), FSSC 22000 (стандарт Королівства Нідерланди), IFS Food 
Standard (внутрішній стандарт європейських торгових мереж), BRC GLOBAL 
STANDARD FOR FOOD SAFETY (британський стандарт), Global Gap (спеціальний 
стандарт для виробників сільськогосподарської продукції) [1, с. 137]. 

Впровадження системи менеджменту безпеки харчової продукції, заснованої 
на принципах НАССР, дає підприємству впевненість у безпеці готового продукту; 
збільшення безпеки ланцюга живлення; підвищення конкурентоздатності. 

Крім того, істотно зменшується кількість відгуків і вилучень продукції, тобто 
знижуються фінансові ризики. Споживач отримує впевненість у безпечності 
продукції та послуг; знижується ймовірність виникнення ризиків, пов'язаних із 
небезпечними продуктами. 

Формально в Україні системи, засновані на принципах НАССР, мали б бути 
впроваджені на підприємствах харчової промисловості ще після 1999 року. Тоді 
контроль за дотриманням цієї вимоги було покладено на місцеві органи санітарно-
епідеміологічного контролю. Але за фактом перехід не відбувся. 

Першими вимагати від своїх постачальників реальної відповідності 
принципам НАССР стали великі торговельні мережі, такі, як МЕТРО, АШАН. 
Причому це стосувалося не лише private label, але й усієї продукції, яка поставлялась 
в ці торгові мережі. Звісно, для того, щоб працювати з такими мережами, виробники 
почали перебудовувати свої виробничі потужності та впроваджувати систему 
менеджменту безпеки харчової продукції, засновану на принципах НАССР. 
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Найпростіша для впровадження система, яка реалізує принципи НАССР, заснована 
на вимогах стандартів ДСТУ 4161, а за ним і ISO 22000. Однак через те, що ці стандарти не 
містять конкретних вимог до “Програм передумов”, вони не визнані Глобальною 
ініціативою щодо безпеки харчових продуктів GFSI (Global Food Safety Initiative) в 
Євросоюзі і, як наслідок, їх недостатньо для багатьох європейських торговельних мереж [7, 
с. 58]. Якщо підприємство дотримувалося усіх вимог чинних санітарних норм, то для 
переходу на вимоги ДСТУ 4161 та ISO 22000 необхідно провести порівняно небагато змін. 
Як правило, більшість сумлінних виробників були до цього готові. 

Для відповідності законодавчим вимогам України достатньо запровадити і при 
бажанні сертифікувати систему менеджменту безпеки харчових продуктів у 
відповідності зі стандартом ДСТУ 4161 або ДСТУ ISO 22000. Для Євросоюзу, як 
мінімум, потрібна впроваджена й сертифікована система за стандартом ISO 22000. 
Але, як правило, великі торговельні мережі вимагають наявності більш жорстких 
систем FFFS, IFS і BRC, що залежить від вимог конкретної торгівельної організації. 
А це вже суттєво більші витрати. Тобто “замовником” стандарту системи 
менеджменту безпеки харчової продукції, яким має відповідати виробник, виступає, 
по суті, споживач – торговельна мережа. 

Що ж до ринку Середньої Азії, то він здебільшого орієнтується на стандарти 
Митного союзу, згідно з якими достатньо мати системи управління безпекою 
виробництва, які відповідають принципам НАССР (тобто ISO 22000 достатньо). 

На Близькому Сході ситуація неоднозначна. З одного боку, країни, які раніше 
були колоніями Франції (Алжир, Туніс, Марокко), прагнуть запроваджувати у себе 
європейські стандарти і вимоги до безпеки та умов виробництва продукції. Країни 
Перської затоки більш гнучкі в цьому плані, для них достатньо виконання вимог ISO 
22000. Розробити і впровадити вимоги цих стандартів не складно. Складніше 
підвищити рівень компетентності й відповідальності виробничого персоналу і 
довести всі виробничі потужності до рівня вимог цих стандартів. Це великі фінансові 
витрати, оскільки треба враховувати стан інфраструктури і підтримувати її на такому 
рівні, який може забезпечити споживачам безпеку. Крім того, необхідно 
використовувати тільки такі технологічні операції, які виключають будь-яке 
можливе забруднення сировини та кінцевої продукції, аж до правильного 
прибирання, миття, дезінфекції, дезінсекції і дератизації усіх виробничих приміщень, 
устаткування, інвентарю і до найсуворішого дотримання правил особистої гігієни. 
Зокрема одна з вимог – дотримуватися послідовності потоків (входи й виходи 
технологічних потоків, персоналу та сировини не повинні перетинатися). Побутові 
приміщення, такі, як санвузли, кімнати прийому їжі, не мають виходити 
безпосередньо в приміщення цеху, потрібні буферні зони. Все це примушує 
переробляти цілі конвеєрні лінії, змінювати потоки, порядок виробництва. 

Після впровадження вимог стандартів будь-який виробник може 
сертифікувати свою систему. За законом України сертифікація має добровільний 
характер, тому кожне підприємство для себе приймає рішення про сертифікацію. 

Часто споживач встановлює вимоги до обов'язковості сертифікації як умови 
для подальшої співпраці (наприклад, багато з європейських торговельних мереж 
вимагають підтвердження відповідності Системи міжнародним сертифікатом). При 
цьому не кожен стандарт з безпеки харчової продукції дозволяє вказувати факт 
сертифікації Системи у вигляді маркування на споживчій упаковці або в рекламі. 

Наприклад, інформацію про сертифікацію за ДСТУ 4161 та ISO 22000 можна 
наносити на упаковку і використовувати в рекламі, FSSC 22000 та IFS – не можна 
наносити на упаковку або використовувати в рекламних цілях, BRC не можна 
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наносити, але можна використовувати в рекламі. Заборона пов'язана з тим, що 
відповідність якомусь зі стандартів ще не означає випуску безпечної продукції. Це 
лише засіб мінімізації ризиків у кінцевому продукті, що не дає гарантій. Відповідно, 
щоб не вводити в оману споживача позначкою на упаковці й у рекламі про наявність 
сертифіката системи безпеки (що продукт кращий / смачніший / корисніший / 
безпечніший) і не провокувати зловживання з боку виробників, розробники 
міжнародних стандартів ввели обмеження щодо маркування. 

Наявність сертифікату на систему менеджменту безпеки харчової продукції, 
заснованої на принципах НАССР, є тільки однією передумовою для експорту в ЄС. 
Також необхідно підтвердити відповідність продукції показникам безпеки, викладеним 
у Регламентах і Директивах ЄС. На додаток до цього, в Європі існує Глобальна 
ініціатива з безпеки харчових продуктів GFSI (Global Food Safety Initiative), куди 
входить безліч світових торговельних мереж і які, в свою чергу, можуть встановлювати 
єдині додаткові вимоги до виробників харчової продукції [6, с. 103]. 

Багато вимог до безпеки харчових продуктів в ЄС відрізняються від норм, 
встановлених в Україні сьогодні. Приміром, в Україні і Митному союзі є вимоги 
щодо вмісту кадмію в насінні, радіонуклідів, а в ЄС цієї норми немає. З іншого боку, 
за низкою показників у ЄС вимоги жорсткіші. 

На даний момент Технічні регламенти України щодо безпеки конкретних 
харчових продуктів розроблені частково або взагалі відсутні. Національні стандарти 
і норми України вже носять рекомендаційний характер,часто скасовані й не замінені 
на нові. Перед початком роботи зони вільної торгівлі Україна-ЄС усі норми і вимоги 
України повинні відповідати європейським. Тому виробники, які хочуть 
експортувати свою продукцію до ЄС, змушені самі вивчати Регламенти ЄС і 
доводити свої виробничі потужності і продукти до відповідності цим вимогам. 

Висновки. Таким чином, поглиблення інтеграційних процесів між Україною і 
ЄС має супроводжуватися подальшим реформуванням та зближенням національної 
системи технічного регулювання з європейською. Проведене дослідження свідчить 
про доцільність виконання виробниками України двох передумов для виходу на 
зовнішній ринок сільськогосподарської продукції: 

- найскорішого впровадження системи НАССР у контексті виконання Угоди 
про асоціацію між Україною та ЄС.  

- подальше вдосконалення нормативно-правової бази, яка регулює питання 
параметрів якості та безпечності продуктів харчування: розробка та впровадження 
українських стандартів, які відповідають європейським стандартам безпечності 
кінцевого продукту. 
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In the article the system of food safety management of Ukraine is investigated. The 
influence of the association agreement between Ukraine and the EU on the development of 
agriculture and the open agricultural land market is determined. The provisions of safety 
and quality of food products are considered in accordance with the Law of Ukraine “On 
Basic Principles and Requirements for Safety and Quality of Food Products”. The 
feasibility of implementing the system analysis critical control points (HACCP) in the 
manufacture of food products is analyzed. The problems of forming the national system of 
technical regulation in the field of quality and safety of food products are disclosed. The 
main directions and levers, the introduction of which will contribute to the strengthening of 
the positions of Ukrainian food products in foreign markets are justified. The ways of 
improving foreign trade in agricultural products and food products are proposed in the 
context of signing the Association Agreement between the EU and Ukraine. 

Keywords: safety, food production, quality, export, certification, standardization, 
technical regulations. 
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АННОТАЦИЯ 
СИСТЕМА БЕЗОПАСНОСТИ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ КАК 

ПРЕДПОСЫЛКА ЭКСПОРТООРИЕНТИРОВАННОГО СЕЛЬСКОГО 

ХОЗЯЙСТВА 
 

СТАВСКАЯ Юлия Вацлавовна,  

кандидат экономических наук, доцент 
 кафедры менеджмента внешнеэкономической деятельности, 

гостинично – ресторанного дела и туризма, 
Винницкий национальный аграрный университет 

(Винница) 
 

Исследована система менеджмента безопасности пищевой продукции 
Украины. Определено влияние соглашения об ассоциации между Украиной и ЕС на 
развитие сельского хозяйства и открытого рынка сельскохозяйственных земель. 
Рассмотрены положения безопасности и качества продуктов питания согласно 
Закону Украины “Об основных принципах и требования к безопасности и качеству 
пищевых продуктов”. Проанализирована целесообразность внедрения системы 
анализа критических точек контроля (НАССР) при изготовлении пищевой 
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продукции. Раскрыты проблемы формирования национальной системы 
технического регулирования в области качества и безопасности пищевой продукции, 
обоснованы основные направления и рычаги, внедрение которых будет 
способствовать усилению позиций украинской пищевой продукции на внешних 
рынках. Предложены пути совершенствования внешней торговли 
сельскохозяйственной продукцией и продуктами питания в контексте подписания 
Соглашения об ассоциации между ЕС и Украиной. 

Ключевые слова: безопасность, пищевая продукция, качество, экспорт, 

сертификация, стандартизация, технические нормы. 
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